# 国庆档后大银幕热度不减

### 《一战再战》《狂野时代》《日掛中天》等申影节爆款将上映

类型丰富的国庆档之后,影市 持续火热,一批在国内外电影节大 放异彩的影片,即将接连上映,包括 "小李子"莱昂纳多·迪卡普里奥主 演的《一战再战》,易烊千玺、舒淇主 演的《狂野时代》,以及辛芷蕾主演 的《日掛中天》。

时隔九年,"小李子"莱昂纳多 将再度亮相中国大银幕。这部《一 战再战》改编自托马斯·品钦1990年 的小说《葡萄园》,影片将时间背景 移至当代 犀利讽刺了美国当下备 受关注的种族歧视和移民政策等社 会问题。故事讲述当邪恶敌人在消 失16年后再度现身,一群昔日的革 命者重新集结,联手营救其中一位 成员的女儿的惊险故事。

《一战再战》导演兼编剧保罗· 托马斯·安德森,虽然11次提名奥斯 卡金像奖均遗憾未果,但他曾横扫 戛纳、威尼斯、柏林三大国际A类电 影节的"最佳导演奖",实力有目共 睹。据悉,该片于10月17日登陆中 国内地院线。

《一战再战》9月底作为第九届 平遥国际电影展首映单元揭幕片 进行放映,收获观众不同评价。有 观众认为,影片以荒诞喜剧的形式 诠释严肃犀利的社会议题,这种美 式幽默可能更符合西方观众的审 美习惯。还有观众表示,对于不熟 悉美国社会文化背景的观众来说, 《一战再战》或许更像一部情节紧

将干11月22日在中国上映的电 影《狂野时代》,曾获得第78届戛纳电 影节主竞赛单元特别奖,影片由毕赣 执导,易烊千玺、舒淇领衔主演。

《狂野时代》构建了一个奇幻的 设定:在一个人类已经不再做梦的世

界里,有一个怪物依然整日沉迷于梦 的幻觉中,渐渐迷失自我。而一个女 人拥有看清幻觉的能力,于是她潜人 他的梦境中去寻找真相……这个充 满想象力的故事设定令人期待。

从《少年的你》到《送你一朵小 红花》《小小的我》再到《狂野时代》, 易烊千玺的选片轨迹清晰地勾勒出 他从流量明星到实力演员的转型之 更难得的是,他选择的作品大 多具有社会关怀,试图与观众一起 思考这个时代的症结与出路。这次 在《狂野时代》中,他一人分饰五个 角色,表演难度极大

女主角舒淇同样表现亮眼,她 在9月底刚凭借执导的首部电影《女 孩》获得釜山国际电影节"最佳导演 奖",展现出不俗的导演才华。

毕赣导演以其强烈的作者风格 在华语影坛独树一帜,尤以诗意长 镜头构建梦境美学著称,代表作《路 边野餐》《地球最后的夜晚》,均在多 个海内外电影节展中获得提名与奖 项,艺术成就备受肯定。毕赣导演 谈到《狂野时代》的创作初衷时表 "过去几年,整个世界都在一种 下坠的状态里面。我想起鲍德里亚 所说的,世界的现实与幻觉完全无 法区分,这让我觉得梦境载体变得 越来越有意义了,大脑为了不让我 们的双眼退化,就在夜里播放梦境

电影《日掛中天》未映先火,辛 芷蕾凭借这部电影在第82届威尼斯 国际电影节拿下了最佳女演员奖, 并作为第九届平遥国际电影展"平 遥惊喜"影片举行展映。据悉,影片 已经定档11月7日上映。

"日掛中天格外红,月缺终须 有弥缝。"粤剧《紫钗记》里这句唱



词,本来是对历经波折后重圆爱情 的美好期许,可在电影《日掛中天》 里,却是对命运无常与人性挣扎的 感慨。有观众坦言,《日掛中天》不 是一个通俗易懂的片名,但看完全 片之后去回味,会发现这个名字起 得特别妙。

《日掛中天》以广州为背景,通 过一段跨越七年的情感纠葛,探讨 了人性、道德与救赎的复杂命题。 辛芷蕾饰演的美云和张颂文饰演的 葆树曾是恋人,因一场意外分离。 七年后重逢时,两人都已陷入各自

影片接近尾声处有一场接近十 分钟的高潮段落,辛芷蕾在这一片 段中的表演释放出巨大的情感张 力,堪称全片亮点。该片导演蔡尚 君表示,他想借此表达浓烈的情感 在芸芸众生面前似乎微不足道,个 体的生命纵然脆弱却熠熠闪光

(据武汉晚报)

#### 《余牛有涯》开播

## 张彬彬毛晓彤携手重启人生

剧,张彬彬、毛晓彤领衔主演,刘丹、 邵峰特邀主演,石云鹏、杨雨希主演 的电视剧《余生有涯》于10月16日 在腾讯视频全网独播,东方卫视同 步播出。该剧改编自晋江文学城作 家墨书白的同名小说,围绕一对普 通夫妻在生活风暴中并肩前行的故 事展开,以细腻克制的笔触,书写他 们在至暗时刻相互扶持、重拾爱与 勇气的动人历程。

最新释出的定档海报中,秦南 (张彬彬饰)与叶思北(毛晓彤饰) 在澄澈蓝天下彼此对望,远处海天 相接,构图简洁而富有力量。两人 神情平静克制,目光中却暗流涌 动,传递出故事深处的张力与情感 的厚重

秦南幼年失去双亲,在最失意 的时刻遇见温暖阳光的叶思北,从 此将她视为此生必须守护的人。叶 思北自小坚强独立,是旁人眼中的 "光芒",却成长于一个重男轻女的 家庭,长期为弟弟让路、为家庭债务 奔波。十年前,他们在校园相识;十 年后,再度相遇并步入婚姻。直到 一场突如其来的侵害事件,令原本 平静的生活瞬间崩塌。

面对流言蜚语、家人的不理解 以及身边人的阻拦,叶思北毅然选 择报警:秦南则在第一时间站到她

身边,陪伴她取证、应对询问与出 庭,彼此以"没有不可跨越的苦难, 没有不可度过的绝望"互相支撑。 历经考验,他们将彼此的爱化为指 引前路的灯塔,相互支撑,携手走出 阴影,迎向更明亮的人生

《余生有涯》由知名导演李木戈 执导,其代表作《东宫》《司藤》等一向 以细腻写实与审美质感见长。此次 他再度以克制叙事与情绪留白切人 当代人的情感困境,让人物在日常场 景与细微表情中自然生长,故事始终 围绕"相互支撑、向阳而生"的温暖内 核展开。剧中镜头语言精准且传神: 餐桌上的沉默、走廊中的拉扯、法院 门前的对视,皆成为测量情感温度的 刻度。原生家庭中"亲情即规训"的 惯性,与两人共建小家中"彼此成就" 的相处模式,形成鲜明对比。在《余 生有涯》中,"家"既是叙事的起点,也 是答案所在。它既指叶思北的原生 长期要求她为弟弟牺牲,在 关键抉择中消耗她的意志与尊严;也 指向她与秦南共同建立的小家一 两个普通人在风浪中学会并肩而立

此外,剧集直面现实中的女性 保护议题,将法律程序、社会观念与 亲密关系三条线索并置推进,案件 层面面临的取证困难、证人改口与 舆论压力,推动人物一次次作出抉



择;家庭层面的不理解与情感裂痕, 则让"如何成为彼此的家人"成为一 道更艰难却也更值得回答的命题。 最终,叶思北与秦南的小家,不仅是 避风港,更是共同面对风暴的阵 地。他们以相互托举的方式,将 "家"的意义从血缘与角色的传统定 义中解放出来,重新诠释为尊重、平 等与担当,让"秦南思北,共赴余生 的誓言,落地为有温度、可感知的动 (据武汉晚报)

## 剧集市场开启"中剧"新赛道

国家广播电视总局新近公布 的全国电视剧备案公示名单中, 两部作品引发行业关注-- 《朱 雀堂2》与《爱上这条街》以全新分 类"中剧"正式立项,标志着我国 剧集形态在政策层面迎来一次细 分。这也是国内首次有剧集明确 以"中剧"身份通过备案,被业界 视为横屏短剧向规范化、精品化 发展迈出的重要一步。

#### "中剧"的确立让横屏短 剧有了更准确的归位

近年来,随着微短剧市场的 爆发式增长,对于短剧的定义却 始终处于较为混沌的状态,业内 往往将横屏短剧、竖屏短剧、微 短剧等不同时长、形态的作品统 称为短剧,既不利于主管部门的 精准有效管理,也不利于其市场

所谓"中剧",是将传统的 由长视频平台如爱优腾等布局 主导的横屏短剧进行独立、清 晰的再定义:其单集时长普遍 控制在20分钟左右,集数控制 在12集至24集,以横屏制作、 连续叙事为特征,既保留了长 剧在制作质感、人物塑造和叙 事深度上的优势,又顺应了当 下视听用户对节奏紧凑、信息 密度高的观看需求。此次备案 的两部作品中,《朱雀堂2》共30 集,单集约25分钟;《爱上这条 街》则规划16集,同样采用约20 分钟的单集体量,两者均表现 出"中度时长、中等篇幅、中坚 品质"的定位。

值得注意的是,《朱雀堂》系 列此前曾被归类为微短剧管理, 其第一季凭借精良制作与扎实 叙事,以超过3亿的有效播放,位 居2025年度猫眼平台短剧热度 榜第一。因此,复盘《朱雀堂》的 成功之处,或许可以对精品中剧 的定义有更为清晰的认知。《朱 雀堂》以4K超高清镜头、1:1的 置景复刻了年代场景;15分钟一 集,在短剧脉搏里埋长剧暗流, 让爽点与思辨同频;不丢娱乐, 也不丢良心--在好看之外,对 动荡年代、复杂社会下的人性保 持追问。随着《朱雀堂2》"中剧" 身份的官方确立,以往的横屏短 剧概念获得更准确的归位-

从"短"到"中",不仅是分类调 整,也是对其内容品质与创作野 心的重新认定。

#### "中剧"的独立分类将推 动制作模式更加清晰

近年来,微短剧市场爆发式 增长,但内容同质化、剧情碎片 化、表演程式化等问题也逐渐显 现;而长剧市场则遭遇了用户注 意力向短剧分流、内容创新不足 等问题。在此背景下,"中剧"分 类应运而生,与长剧集、短剧集 拉开身位差,有望填补传统电视 剧制作周期长、剧情节奏缓慢与 短剧泛滥、叙事粗糙之间的空 白,满足观众审美从"爽感驱动" 转向"情感共鸣"与"思想价值" 的双重期待。

以《爱上这条街》为例,该剧 采用单元叙事结构,围绕外来务 工、婚恋压力、人工智能冲击、代 际沟通等现实议题展开七个独立 又互文的故事, 力求在有限时长 内实现社会观察的广度与人性描 摹的深度。而《朱雀堂2》将延续 被业内专家评价为"兼具东方美 学意境与西方戏剧张力的类型突 破"风格,在紧凑篇幅中构建复杂 人物关系与多重反转剧情。

从产业角度看,"中剧"的独 立分类将推动制作模式更加清 晰。20分钟左右的时长倒逼剧 本极致精炼,要求每一幕都有叙 事推进或情绪落点,促使创作回 归文本本位。同时,这类项目投 资规模适中、制作周期可控,为 现实题材、原创IP孵化提供了更 具灵活性的载体。

随着"中剧"概念的正式人 列,既是剧集分类标准上的拓 展,也是一次内容生态的重构, 它标志着我国剧集产业正在形 成"长剧一中剧一短剧"三级并 行的格局。而随着《爱上这条 街》等作品陆续面世,2026年或 将成为"中剧元年"。在政策、市 场与创作力的三重推动下,这一 新形态有望为行业开辟更具弹 性的发展路径,剧集市场将迎来 更加多元化、精细化的新发展阶 段。但无论形态如何创新,内容 品质始终是根本,这也将决定中 剧这一新寨道的发展前景。

(据潍坊晚报)

## 《华山论剑之九阴真经》开播

由周一围、孟子义等主演的 电视剧《华山论剑之九阴真经》14 日在江苏卫视开播。该剧以梅超 风的命运为主线,围绕其从温情 到决绝的人生轨迹,铺展一段充 满爱恨与阴谋的江湖往事。

在金庸原著中,梅超风虽非 核心主角,却因"狠厉"与"柔软" 并存的立体形象成为经典反派 此次剧集在原著基础上,为其增 添"灭门之仇"的关键设定:本名 梅若华的她,曾是养尊处优的富 商之女, 因阴谋算计一夜家破人 亡,侥幸存活后沦落烟花之地。 色境中,她被黄药师与冯衡所救,

拜入黄药师门下更名"梅超风", 复仇也成为她活下去的执念。

演员阵容方面,孟子义饰 演的梅超风以"红裙染血"的造 型获赞,从脆弱到狠厉的心境 转变被刻画得细腻立体;何与 则为陈玄风注入鲜活灵魂,诠 释出与梅超风的深情羁绊;周 一围饰演的黄药师多了份柔和 感,与陈都灵饰演的冯衡在桃 花岛演绎"灯下闲话家常"的甜 蜜日常,而冯衡为默写《九阴真 经》耗尽心力、产后亡故的剧 情,更将成为催泪亮点。

(今晚报 王轶斐)